文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4686 / (中图刊号): 380GL020

人教版小学数学教学中的自主学习探究

吕丹

重庆市巫溪县城厢小学 DOI:10.32629/er.v3i6.2873

[摘 要] 自主学习的教学模式主要强调的是以学生为主体,而培养学生的自主学习能力是提高课堂教学效率的有效途径,让学生通过课前预习,让学生明白自己在什么地方存在不足,还能帮助学生养成良好的预习习惯;让学生之间进行合作,可以发挥学习的主观能动性;生活实际与教学内容联系在一起,可以激发学生主动探求的欲望。本文以小学人教版教材为主要案例,对小学生自主学习情况进行探究。 [关键词] 人教版;小学数学;自主学习

1 自主学习的意义

在正式探究自主学习措施之前,教师需要明确知道自主学习对于学生和课堂的意义,从而教师才能找到合适的方式进行课程教学。一方面,自主学习可以培养学生的学习思维能力,促进学生对于知识的理解,提高学生的数学水平。另一方面,通过对学生展开自主学习策略,学生自主进行课程学习,可以提高课程的教学效率,帮助教师构建更好的课堂教学环境。毕竟通过学生自己自身实践得来的知识,总是会比教师自己教授的来的牢固。

2 小学数学教学中的自主学习策略

2.1开展有效的课前预习

有效的课前预习能够帮助学生在课前了解所需要学习的知识,减少在学习之中存在的问题。在课前,运用自主学习策略,能够帮助学生进行高效的学习,找到自身存在的问题,并在课堂之中向教师请教不会的问题,活跃课堂的学习氛围。以人教版小学数学四年级上册为例:在学生学习"公顷和平方千米"之前,教师可为学生安排一些预习内容,让学生通过合理的预习了解到"1平方千米=1000000平方米=100公顷"等知识。只有学生提前的了解、接触了所需要学习的知识,学生在课堂之中才能提高学习效率,紧跟教师的步伐。教师也可设置一些问题,通过问题检查学生自主学习的效果,让教师及时了解学生的学习情况。

2.2自主活跃的课堂讨论

在小学数学的教学过程中,教师要积极与学生进行交流,引导学生通过自主学习提升数学的逻辑思维能力。在数学课堂中,教师可把学生分成不同的小组,教师提出问题后可组织学生进行小组讨论,加强学生之间的交流与沟通,让学生进行互相帮助。这种学习方式是一箭双雕的,在帮助其他学生的过程中,也能加深自身对问题的思考与理解。并且学生与学生之间也有很多的共同语言,让学生进行小组交流能够更方便学生对问题进行理解。通过小组学习的方式并运用自主学习策略,逐渐引导学生找到自身问题所在,加强学生在课堂之中的讨论,培养了他们的数学逻辑思维能力。学生学习数学需要一个良好的学习氛围,进行自主活跃的课堂讨论能够为课堂营造活跃的氛围,让全体学生都能够参与到学习之中。

2.3转变课堂教学的方式,引导学生进行自主思考

有效地转变教学方式能够激发学生对数学的学习兴趣,在小学阶段,学生需要教师积极进行引导,帮助学生形成数学逻辑思维。过去传统的教学方式仅重视将知识传输给学生,而忽视了学生是否能够理解知识。对于这种情况,教师应积极使用自主学习策略,引导学生进行自主思考。以人教

版小学数学四年级上册为例:在"三位数乘两位数"这一课中,教师可引导学生仿照"两位数乘一位数"进行运算,让学生进行独立思考,从而加深对知识的理解。教师可让学生对这一课的知识进行积极地讨论,然后进行运算。在学生运算过后,教师可为学生讲解如何运算"三位数乘两位数",激发学生对数学的好奇心,提高学习兴趣。

2.4引导学生进行科学的课后复习

学生在学习过程中,不但要积极进行课前预习、在课堂上认真听讲,还要做到在课后对所学知识进行有效的复习、巩固所学的知识。学生只有做到了"温故而知新",学习才能够提升效率,才是真正的做到了学习,而不是为了完成教师所留下的任务进行学习。教师应及时为学生指引复习的道路,让学生在有效的时间内进行有效的复习。教师可运用自主学习策略,让学生对教师所讲解过的知识拥有自己独特的思考。以人教版小学数学四年级上册为例:在学生学过"除数是两位数的除法"这一章后,教师可让学生整理学习笔记,将这一章的知识要点进行整理。教师也可为学生安排一些练习题,如,"60÷20=()180÷30=()400÷50=()240÷80=()630÷90=()320÷80=()"让学生通过练习更好地进行复习。并且,教师也应根据学生的实际情况为学生布置练习题,让学生能够通过这种复习的方式真正的理解这一章所讲解的知识,从而达到教师的教学目标,提升学生复习数学知识的效率。

3 结语

数学来源于生活,数学本身的学习应该是丰富有趣的,教师要将学生学习的热情激发出来,让数学能够展现出自身的魅力,让每一个学生都能投入到数学学习当中,教师要不断的进行教学方法的创新和探索,激发学生的学习兴趣,引导学生自主学习,这样课堂的教学效率才能提高,学生的学习能力才能得到培养,授人以鱼不如授人以渔,这是一个千古不变的道理,光是一味地教给学生新的知识是不够的,重要的是要让学生养成良好的学习习惯,这样才能达到事半功倍的效果。

[参考文献]

[1]高兰.自主学习策略在小学数学教学中的有效运用[J].中国新通信,2019,21(16):163.

[2]潘玉霞.浅谈小学数学教学中学生自主学习能力的培养[J].课程教育研究,2019,(34):10.

[3]鲁琴. 简析小学语文教学中学生自主学习能力的培养[J]. 新课程研究 2019 (24):112-113